Mohay Péter
8. évfolyam

3. fejezet 1. lecke

1. Mi a feltétele annak, hogy elektromágneses indukció jöjjön létre? 

Váltakozó mágnese tér egy tekercsen belül, melyet egy mozgó állandó mágnessel is létre hozhatunk.
2. Mitől függ az indukált feszültség?

· A tekercs számától (egyenes arány)

· Mágneses tér nagyságától (több mágnes, egyenes arány)

· Mágneses mező változásának sebességétől (mozgatás)
· Irány a mágneses polaritástól (ld. 4 pont)
3. Hogyan függ az indukált feszültség a tekercs menetszámától?

Nagyobb menetszám nagyobb indukált feszültség (egyenes arány)
4. Milyen az indukált áram iránya? 

Lenz törvénye mindig olyan irányú, hogy a tekercsben az általa létrejövő mágneses tér akadályozza az őt létrehozó mágneses teret (annak mozgás változását) Ez összecseng az energia megmaradás törvényével!
Hrisztov Tamás
8. évfolyam

3. fejezet 2. lecke

1. Hogyan hozhatunk létre váltakozó áramot? 

Egy nyugvó tekercs előtt mágneses rudat forgatunk. Vagy álló mágnesek között tekercset forgatunk.
2. Milyen áramot nevezünk váltakozó áramnak? 
Váltakozó áram: amelynek erőssége és iránya is periodikusán (ismétlődően) változik.

Változó áram: amelynek erőssége és iránya is változik, de nincs benne ismétlődés.

3. Mi a neve a váltakozó áramot előállító berendezésnek? 
Generátor. 
4. Mennyi Magyarországon a hálózati áram periódusa? 
A hálózati áram másodpercenként 50 periódusú. 

5. Mit nevezünk generátornak? 
Az elektromágneses indukció alapján működő áramforrásokat generátoroknak nevezzük. 

6. Milyen hatásai vannak a váltakozó áramnak? 
· hőhatás

· kémiai hatás

· élettani hatás

· mágneses hatás
· fényhatás
7. A váltakozó áram milyen hatása miatt kell különös óvatossággal kezelni a hálózatra kapcsolt elektromos eszközöket? 

Az élettani hatás miatt.

Benke Lilla
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3. fejezet 3. lecke

1. Milyen részekből áll a transzformátor és milyen elven működik? 

Energia átalakító eszköz 
· Közös vasmag

· Ezen elhelyezkedő két tekercs: Primer tekercs és a szekunder tekercs.

Jelölésük: Np és Nsz
Működési elve: az elektromágneses indukción alapszik
2. Milyen árammal működik a transzformátor? 

A transzformátor váltakozó árammal működik. 

3. Milyen összefüggés van a transzformátor tekercseinek menetszáma, valamint a primer és szekunder feszültség között? 

A hányszorosa a szekunder tekercs menetszáma a primer tekercs menetszámának, annyi szorosa szekunder feszültség a primer feszültségének. 

4. Milyen összefüggés van a transzformátor primer és szekunder feszültsége, illetve a megfelelő áramerősségek között? 

A tekercsek feszültsége és a megfelelő áramerősségek összefüggése: a transzformátor tekercseinek feszültsége, és a megfelelő áramerősségek fordítottan arányosak.

5. Mit tudsz a primer és szekunder teljesítményről? 

Mivel a transzformátor tekercsei-az energia veszteség ellenére –hatásfoka elérheti a 97%-ot, a tekercsek teljesítménye egyenlő.

6. Mire használható a transzformátor? 

Letranszformálás: A hálózati feszültségnél kisebb feszültséggel működő berendezések (6-42 volt) működtetésénél a menetszámok megfelelő megválasztásával letranszformáljuk.

Feltranszformálás: A hálózati áramnál nagyobb feszültséggel működő berendezések (230 volt) feszültségét letranszformálják.

Galvanikus leválasztás: Amikor primer és a szekunder menetszám megegyezik, de a primer oldalra föld függetlenül lehet felkapcsolni a fogyasztókat.
Bagdy Fanni
8. évfolyam

3. fejezet 4. lecke

1. Miért kell távvezetéket építeni! 

Azért mert a fogyasztók többsége távol van az erőműtől, és az energiát el kell szállítani.

2. Hogyan lehet csökkenteni a veszteséget a távvezetéken? 

Egy adott ellenállású távvezetéken a veszteséget úgy csökkenthetjük, hogy a rajta átfolyó áram erősségét csökkentjük. Ezt úgy lehet elérni – adott energia (teljesítmény mellett P=U*I), hogy az erőmű közelében feltranszformáljuk a feszültséget (kisebb lesz az áramerőssége). A fogyasztó közelében letranszformáljuk a feszültséget (nagyobb lesz az áramerőssége).
3. Mit nevezünk elektromos energiaszállításnak? 

Azokat a folyamatokat, amelyek során az elektromos áram eljut az erőműtől a fogyasztóig, röviden energiaszállításnak nevezzük.

4. Kik alkották meg először a korszerű elektromos távvezetékrendszert? 

Déri Miksa

Bláthy Ottó

Zipernowsky Károly

Zsilka Márton
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1. Milyen (ellenállású) huzalból készítik az elektromos melegítő eszközök fűtőszálát? 

Az elektromos melegítő eszközökbe fűtőszálként nagy ellenállású, jó hő-tűrőképességű huzalt építenek be.
2. Mikor jön létre rövidzárlat? 

Ha az elektromos fogyasztóknál a szigetelések megrongálódnak, a szigeteletlen vezetékek összeérhetnek. 
3. Hogyan működik az olvasóbiztosíték? 

Túláram esetén a biztosítékban lévő fémhuzal megolvad, elszakad, így megszakítja az áramkört.

4. Hogyan védik meg az izzólámpa világító szálát a gyors elégéstől? 

Az izzólámpa szálát oxigénmentes, nemesgázzal töltött üvegburában helyezik el. Ráadásul az izzószál magas olvadáspontú fémből készül.

5. Hogyan működik a teheremelő mágnes? 

A tekercsében folyó áram erősségének változtatásával vagy ki- és bekapcsolásával. A mágnes mező erősebb is lehet, mint az acélmágneseké.

6. Mire használják a távkapcsolókat, reléket? 

Távolból zárására illetve nyitására egy másik, gyakran erősáramú áramkörnek.

7. Hogyan működik az elektromos csengő? (A kapcsolási rajz alapján magyarázd el a működését!) 
Ha a csengő áramkörét nyomógombjával zárjuk az elektromágnes magához rántja a rugóra erősített vaslemezt, eltávolítva az érintkező csúcstól. Az áramkör megszakad, az elektromágnes elveszti mágneses tulajdonságát, a rugó pedig visszarántja a vaslemezt. Eközben a folyamat kis kalapács megütögeti a harangot.

8. Hogyan működik, és mire használják az automata biztosítékot?

Az áramkör megszakítására használják. Ha az áram erőssége túllépi a megengedettet, az elektromágnes túl erőssé válik, és magához rántja a vaslemezt, és a hozzákapcsolódó rugós kapcsoló megszakítja az áramkört.

